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:e Două discursuri
as La Alba-Iulia s’au ţinut două dis
cursuri a câtor importanţă trece peste 

^adrele unor cuvântări electorale. 
Vau fixat acolo liniile mari ale po

liticei partidului naţional In marginile 
ărora Ardealul crede, să contribuie 

consolidarea şi prosperarea Ro- 
!ţpiâniei-mari. In ce priveşte politica

xteivă s’a accentuat necesitatea de 
păstra legăturile de prietenie şi 

* Hanţă cu marile puteri apusene, faţă 
2 le cari ne leagă interese de vieaţă 
ţji puternice sentimente de grati-

Îdine.
„Nu cunoaştem altă orientare 

jolitică — a spus d. Maniu — de- 
Hjât acea alături de aliaţii noştri.“ 
declaraţiile hoiărîte şi limpezi ale 

l̂ui Maniu, vor produce în lumea 
itnânească un adevărat sentiment 
e uşurare. Campania unei anumite 

«rese, împotriva aliaţilor, făcea im
presia că se pregăteşte calea spre 

rupmră de aliaţi, tocmai în vre-
îea, când avem nevoie de o operă
e linişte şi de consolidare. Faţă de 

Exuberanţele sentimentale şi puţin 
pam violente ale mulţimii şi ale na- 
irilor pasionate, un popor are ne- 

fk>ie totdeauna de firi cumpănite şi 
Mihilibrate, cari din înălţimea unei 
jtuaţii de răspundere, conduc în de- 
lină stăpânire de sine, cu o claiă 
iziune a realităţii, barca statului.

Pentru a aprecia acest adevăr, 
'  avem decât să întoarcem puţin pri- 
ji'iile asupra evenimentelor din Ra

ia. Nu este acolo italian, dela mi- 
istru până la cel din urmă cetă- 

j:an, care să nu simtă la fel în ches- 
"unea Fiurne. Dar pe când publi- 
ul aplaudă sgomotos discursurile 
ii D’Annuozio, declaraţiile şi atitu- 
inea miniştrilor cu răspundere de 

J ,torul ţării au fost inspirate tot
deauna ae o judecată cumpănită a 
ituaţiei, de un spirit de modera- 

june, născut din convingerea ne- 
trămutată a menţinerii alianţei cu 
uterile apusene.

I.i al doilea discurs, al dlui Goga, 
-a găsit fericita exprimare un alt mare 
rincipiu de viaţă politică al parti- 
ului naţional român: Erespectarea 
i ori şf ce împrejurări a vieţii con- 
tituţionale, garanţia unică a tuturor 
jberîăţilor pentru dobândirea cărora 

ij.luptat partidul dela întemeierea sa. 
t Emularea acestui credeu politic a 

Era chiar necesară o 
de credinţă, 

inia publică din 
*hia *veche, unde astăzi formele 

joEoiituţioriale sunt călcate în pi- 
ioare, iar guvernul de dictatură mi- 
ară işi acopere ilegalitatea cu pres
au! moral al colaborării ardelene.

jîşrmuiarea acestui cr

Ienit la timp. Era chi 
sifel de mărturisire 
«itru a lămuri o ..inii

O mare descurajare a pus sfă 
Inire pe toate clasele sociale din 
echiul regat.

Ţara a purtat un răsboiu greu 
entru libertate şi pentru întronarea 
gii; a curs sânge din belşug, s’au 
istius averi nenumărate, s’au în- 
lormânlat o generaţie de oameni, 
entru biruinţa acestor principii iar 
:zultatul sub acest raport este de 
n aspect desolant. Libertăţile con- 
iituţionale desfiinţate, şi lipsa de 
îspect a legii şi a drepturilor ce- 
iţeneşti instalată în fotolii ministe- 

Jiale.
1  Ardealul are o datorie sacră de 
Jnplinit faţă de Românii din regat, 
oiri au plătit amar libertatea ncastră 
1 . n'erderea libertăţii lor. Cei ce 
ijat apelat la spiritul lor de sacri
ficiu, pentru a fi mântuiţi de robie, 
fa putem sta astăzi cu braţele în- 
|rudşate privind nepăsători la încă
tuşarea lor.

Sub ce formulă de neamestec 
chestiunile altora şi-ar putea as- 

unde insuficienţa morală un pri- 
onier ajuns liber, care nu s’ar 
Isca să lege rana camaradului că
lit în lupta pentru liberarea lui?

Aurel Esca

Ziarele din ţară comunică ştirea că 
între guvernul român şi guvernul sâr
besc sunt in curs tratative, în vederea 
restituirii tuturor lucrurilor ridicate de 
Sârbi din Bănat şi furate din Simplon, 
Mărturisesc că la început m a cuprins nedu
merirea. Cunoşteam dela prietini bănăţeni 
proverbul, care spune că două lucruri nu 
se găsesc pe lumea asta: „cal verde şi 
sârb cuminte“. Ştiam apoi că actele sâr
bilor din timpul din urmă, faţă de noi 
şi fa ţă  de italieni, n’au fost altceva de
cât tot atâtea confirmări a proverbului 
bănăţenesc. Cum se poate, mă întrebam 
că tocmai domnul ministru V&Uoianu să 
fi avut norocul să găsească un sârb cu
minte şi să facă înţelepciunea populară 
de minciună?

Comunicatul dat asupra tratativelor 
cu Sârbii, confirmă de fapt, că domnul 
general Văiioianu e cel mai norocos om 
pe lume, şi că Sârbilor le a venit mintea 
la cap.

Guvernul sârbesc dispunând de un 
surplus de 100 de mii de vagoane de 
porumb, l-a vândut străinătăţei. Când 
era să-l transporte, însă s’a trezit, că nu 
are altă cale de transport decât Dună
rea, care trece prin ţara românească. 
Se zice că ministrul sârbesc, ajuns în 
situaţia neplăcută de a fi silit să în
ceapă tratative cu Românii, pe cari îi 
tot fură de o vreme încoace s’ar fi lovit 
mânios cu palma peste frunte, zicând: 
„b>-e, da prost cap de sârb am mai 
fost*.

Astfel strânşi cu uşa, Sârbii sunt 
gata acum să ne restitue tot ce au furat.

Nădăjduim că nu va curge multă apă 
pe Dunăre şi va veni o zi, când mini
strul Sârbilor se va lovi din m u cu palma 
peste frunte şi va începe discuţia asupra 
cedărti Torontalului.

Atunci proverbul bănăţenilor în ce-i 
priveşte ps sârbi, va fi desminţit complet. 
Rimâne ca domnul ministru Văitoiam, 
norocos cum e, — să mai găsească şi 
un cal verde.. . .  Aegrotus.

însemnări zilnice
Dom’ N o lică ...

Sunt oameni pe cari opinia publică 
îi ştie numai in diminutiv până la bătrâ
neţe. Mai ales la Bucureşti spiritul tăios 
al capitalei e neiertător cu anumite per
soane. Aci e de pildă dom* Nolică Anto- 
nescu, care tot Nolică a rămas, cu toate 
că d-sa e astăzi cogeamite Emanuel şi 
profesor universitar.

Zadarnice sunt toate ifosele şi fără 
roade sunt toate opintelile. Astfel de di
minutive nu ajung nici odată să crească 
în mintea cetăţeanului ironic şi crud. 
Nolică ţi a zis ia treisprezece ani. Nolică 
rămâi până te duce la groapă.

E ceva tragic în soarta acestor oameni. 
Şi cu® să nu fie tragic, când cineva nă
pădit de fire cărunte, nu poate să inspire 
nici o impresie de bărbat? Aceasta în
seamnă câ, pe lângă cele mai bune intenţii, 
nu poţi să ajungi nici odată ministru.

Se poate să te strecori cu multă 
trudă chiar până în pragul ministerului. 
Lumea te lasă în pace. Tu te bacuri. Ai 
pus chiar mâna pe clanţă digbisit gata, 
în frac şi fn clac. Deodată blestematul de 
diminutiv îi răsare cuiva în minte. Nolică, 
rânjeşte mulţimea, şi te-ai fript din nou.

Nu- i vorbă, că cei mai mulţi cari o 
păţesc in acest fel, de cele mal multe ori 
îşi merită „jalnica tragodie“. Nu sunt se
rioşi şi nu ştiu nici măcar sâ-şi dea aiere 
de seriozitate, uitaţi-vă, de pildă, tot la 
dnul Nolică Antonescn. Judecaţi cazul 
pe care-1 avem noi cu dsa.

Am scris săptămânile trecute despre 
guvernul ratat ai d lui Masioiescu-Râmni- 
ceanu, spunând că acest guvern s’ar fi 
format, dacă ar fi ajuns să se formeze, 
dm transfugi-politici. Nu ne aducem 
aminte să fi pomenit numele d-lui Nolică 
Antonescu cu acea ocazie, fiindcă nu 
l om dat niciodată o importanţă oarecare.

Ce să vezi însă? Dîntr’o notiţă arun
cată în ziarul nostru dl Nolică face un 
caz mare şi scrie o lungă scrisoare des
chisă d-lui O.tavian Goga, nu acestui 
ziar, care e prea mic ca să stea de vorbă 
cu dom’ Nolică Antonescn.

Ei, de ce aceste aiere şi de ce atâta 
tărăboi pentru câteva rânduri prizărite? 
De ce? Fiindcă dl Nolică vrea să fie cu 
orice preţ Emanuel.. G. Mărăcine

Francezii
Trebuie să fie interesant, mai ales 

pentru noi cari vom găsi aci şl unele a- 
nalogii, sâ ştim corn trebuie 6ă tontem- 
plează francezii greutăţile pe cari le an 
în Alsacia cu germanii imigraţi. Dela în
ceputul reocupaţiel, se observau, în mij
locul bucuriei generale, în Strasbourg şi 
în alte oraşe, sub steagurile desfăşurate, 
„prea mulţi germani“, — măcar că unii 
din el îşi împodobeau casele cn drapele 
francţze şi purtau la piept cocarde trico
lore. în primele trei san patru luni, o cer
cetare somară a scos la iveală cu zecile 
de mii: funcţionari prusieni, ofiţeri de
ghizaţi, poliţişti al kalsernloi, profesori 
psngermauişti, bancheri de Frankfurt şi 
alţi pionieri ai culiurei germane, — cari 
toţi au fost reconduşi la graniţă.

Sub administraţia dlui Millerand, cer
cetările at> continuat şi au devenit mai 
metodice. S’a făcut un recensământ com
plect al populaţiei, care a fost împărţită 
în patru categorii, fiecare primind o carte 
de identitate specială: ca>tea A, pentru 
alsacienii curaţi (60% din populaţie); car
tea B pentru alsacienii coborâtori din că
sătorii mixte (10%); cartea C pentru stră
inii negermani (3%) şi însfârşit cartea D 
pentru germanii imigraţi. S’a Bocotit că 
rămâneau ît> Alsacia şl Lorena vre-o 
200000 de germani, dintre cari 40000 
numai în oraşul Strasbourg.

Sunt prea mulţi şi aceştia, şi s’a pus 
chestiunea dacă n’ar fi mal bine să se 
procedeze ia o expulsare In massă a tu
turor supuşilor fostului imperiu. „Pentru 
ce sâ păstrăm în provinciile noastre recu
cerite atâţia germani? Pentruce să dăm 
o ospitalitate atât de largă unor oameni 
cari pentru noi vor fi în totdeauna nişte 
duşmani?“ se întreabă francezii.

Mai e constatarea că: „în nouă ca
zuri din zece, germanul instalat în Alsacia 
e un agent de bunăvoie — şi adesea re
tribuit — ai propagandei duşmane. Mun
citorul german e cn agent de propagandă 
revoluţionară, internaţională şi bolşevistă; 
el păstrează legătura „dintre organizaţiile 
muncitoreşti din Alsacia cu „Sozialdemo- 
kraţia“ germană; comnnicâ, în fiecare îm
prejurare a vieţii sindicale, camarazilor 
săi de atelier, un cuvânt de ordin venit 
dela Berl'n; şl e servit minunat în între-

Guvernul militar
Cetim în „Gszeta Transilvaniei“ ur

mătoarele rânduri, pe cari ţinem fă re
producem şi pentru cetitorii ziarului
nostru :

„Pentru o lege, pentru nn act mi
nisterial nu poate fi tras la răspundere 
Ragele, ci ministrul, care contrasemnează. 
Ori, în armată şeful suprem este Regele, 
şi astfel generalul trebuie să asculte, să 
se supună necondiţionat ordinelor Rege
lui. Responsabilitatea se restrânge 3sopra 
Regelui însuş. Constituţia ţării nu poate 
fi respectată atunci când Regele girează 
personal actele de guve nare. Iată de ce 
spunem ca mâhnire că prin regimul ge- 
n ralilor Coroana este prea desvălită şi 
coborîtă in luptele de stradă.

In timpul când ne apropiem cu paşi 
repezi de pace, când avem atâta de lucru 
pentru a ne consol da în intern rezolvând 
foarte multele probleme de viaţă pentru 
statul nou şi mărit, nu un guvern de ge
nerali trebuia chemat la conducerea tre- 
bilor obşteşti, ci un guvern naţional, în 
care să stea alături tot ce are {aia mai 
bun, bărbaţii distinşi din toate provinciile. 
Pentruca prin colaborarea lor să pu
tem avea acel maximum de bine dorit 
de toţi.

Ar fi crescut încrederea în oameni, 
s’ar fi întărit ţara îniăantru şl am fi fost 
cruţaţi de judecata aspră a străinătăţii de 
a ne considera stat militarist.

România vrea să fie un stat progre
sist şi democrat şi să-şi însuşiască toate 
principiile moderne de refacere socială. 
In toate ramificaţiile vieţii publice se a- 
firmă nouile tendinţe; de ce am fi desa- 
vuaţi prin'cârmuirea generalilor?“

Readucerea exregelui Carol pe 
tronul Ungariei

B u d a p e s t a .  — „Magyarország“ 
pobiică următorul program al partidului 
socialist: Scopul nostru principal şi final 
este readucerea exregelui Carol pe tron, 
care are încă dtp ine drepturi la tronul 
Ungariei. Trebuie să apărăm şi stimăm 
aceste dreptar), da-ă vrem ca Ungaria să 
trăiască. Evenimentele dela plecarea lui 
Carol dovedesc, că Ungaria e avizată la 
o putere centrală tare, pentru susţinerea 
linişte! polit ce şi pentru liniştea internă 
precum şi pentru existenţa ţării. Partidul 
nostru să bazează pe principii liberale şi 
ele corespund pe deplin legilor şi prin
cipiilor democratice.“ Programul sfârşeşte 
arătând că atât politica internă cât şi 
cea externă necesitează readucereea lui 
pe tron, (Ag, Dacia)

în Alsacia
prinderile lui, de imprudenta şi orbirea 
unora dintre şefii socialismului francez.. 
Şi mai periculoşi sunt germanii cari, cn 
duhul blândeţii, se mulţâmrsc să 6amene 
nemulţâmirea şi să propovăduiască în ju
rul lor neîncrederea şi înstrăinarea de 
Franţa. Profită de orice mărunţişuri şi 
găsesc mii de ocazioni să facă asemănări, 
In avantajul Germaniei, între regimul de 
dinainte de răsboi şi regimnl francez, spe

li calând greutăţile de trai inerente stării 
de după răsboi. Mai sunt alţii, însfârşit, 
cari se fac propovăduito-1 ai regionalis
mului, şi reclamă „Alsacia pentru Alsa
cieni*. Desigur, în mintea lor, o autono
mie completă a Alsaciei n’ar fi decât o 
etapă necesară spre realizarea speranţei 
lor Îndepărtate: relnarea Alsaciei de către 
Germania“.

Care să fie remediul? Expulsarea In 
massă se isbeşte de faptul că ruajele cele 
mal indispensabile, personalul administra
ţiei, al căilor ferate, al poştelor şi tele
grafelor, al şcoalelor şi tribunalelor, era 
în cea mai mare majoritate german. Nu 
se putea Improviza înlocuirea tuturor a- 
cestor specialişti. Trebuia cu răbdare să 
se procedeze pe rând, cu încetul. Mai 
întâi şcoalele, tribunalele şi administraţiile 
mari au fost cu total curăţate de perso
nalul indezirabil Se urmează, cu încetul, 
cu epurarea poştelor şi transporturilor. 
Personalul german al marilor industrii e 
Insă până acum aproape neatins.

Contra propagandei viclene germane, 
AJsacienii patrioţi se pot apăra organi- 
zânda-şf ei înşişi poliţia şi contra-piopa 
ganda, şi mai ales discRdinânda se. Iar 
din partea franceză, datoria este cq să se 
facă totul pentruca compararea cu regi
mul german să nu poată fi niciodată de
favorabilă Franţei.

Astfel se contemplează în Franţa — 
am notat nnmai unele linfamente generale 
— „problema Alsaciei“. — „Pentru rezol
varea ei, va trebui multă stăruinţă şl ener
gie, dar şi multă dexteritate, prudenţă şi 

| tact; va trebui mai ales o colaborară 
strânsă şl prelungită între Alsacia şi restul 
Franţei“ . . .

Sunt lucruri de meditat şi la noi.

Situaţia din Ungaria
P a ris . — Cercurile diplomatice fran

ceze declară fără înconjur relativ la poli
tica Franţei faţă de Ungaria, că aceasta va 
stărui ca Antanta să nu recunoască la nici 
nn caz guvernul Friedrich, fiindcă acesta 
nu exprimă voinţa ţării, de aceea până nu. 
se va schimba guvernul actual din Buda
pesta nu poate fi vorbă de chemarea dela 
Paris a delegaţilor de pace unguri.

___  (Ag. Dacia)

Desorientarea ungureasca
Criza de guvern în Ungaria con ■ 

finul. Până îq momentul acesta nu s’a 
putut ajunge la o soluţ e, In ce priveşte 
formarea cabinetului. Toate sforţările de 
unire şi solidaritate au rămas fără efect. 
Dapăcum anunţă ziaml „Times“ deocam
dată nn poate fi vorba despre Invitarea 
delegaţilor Ungariei la Conferinţa de pace 
spre a li se face cunoscute condiţiile im
puse Ungariei, deoarece aliaţii, la nici un 
caz, nu vor să recunoască guvernul lui 
Friedrich.

Contele de Saint Aulaire, cu ocazia 
vizitei făcute ia Budapesta, n’a voit să 
stea de vorbă cu gavernul Friedrich, ci 
cu dl Lovă'jzy şi cu reprezentanţii parti
dului social-democrat, dnli Peidl şi Peyer 
dela cari s’a informat asupra situaţiei din 
Ungaria.

Dl Aladár Balla, rectorul Unlversi- 
tăţei din Budapesta, speră în spiijtuul An
gliei, pe calea misiune! engleze din Buda
pesta. „Pe noi numai Anglia ne poate ri
dica pe picioare“ — a spus dl Aladár 

| Balla. Fiecare om politic să şi îndrepte 
privirile spre această ţară, care singură 
e în stare să ne îatindă mână de ajutor.

Blocul liberal proiectat, pentru care 
s’au făcut sforţări uriaşe n’a reuşit să 
contopească partidele. Acom sunt noul 

j combinaţiuni în curgere. Dl Lovászy se 
sforţează să dea fiinţă unei noul fuziuni. 
Micii proprietari şi muncitorii par încli
naţi spre această combinaţie.

Până nu 6e va ajunge la o soluţie ! 
potrivită, nu se poate prevedea forma de 
guv rnâmânt şi viitorul Ungariei. Din 
toate sforţările se poate constata, că voinţa 
de unire şi consolidare nn lipseşte, dar 
pentru ajungerea acestei ţinte e nevoie de 
un om energic, genial, care să se pună 
pe muncă, pentruca să poată duce la in- 
deplin re această operă, de care depinde 
soarta Ungariei. Până acum acel om nu 
s’a arătat.

Aşa se prezintă actuala stare de lu
cruri din Uagaria Lupt* de partide şi 
sforţări zadarnice.

Agonia bolşevismului
Zilele bolşevismului sunt numărate. 

Căderea guvernului sovietist e chestie de 
câteva zile. înaintarea trupelor lui D mkin 
înspre Moscova, ofensiva iul Colceag şl a 
armatei polooeze pregătesc lovitura mor
tală guvernului teroarei.

Popoarele vecine aşteaptă cu vădită 
bucurie ziua, îa care va dispare cea mai 
infectcoasâ boală, care Ie ameninţa şi Îm
potriva căreia In decurs de doi ani au fost 
nevoite să stea de pază la frontiere, pentru 
a o opri de a pătrunde ca să molipsească 
şi ţările lor.

Dupăce armata noastră glorioasă a 
pus capăt anarhiei şi teroarei dio Ungaria, 
din Rusia ne vin veşti, că şl steaua bol
şevismului rusesc se apropie de apus.

Trotzki îşi joacă ultimul act din în
grozitoarea şi sângeroasa dramă, a cărei 
autor el a fost. Sunt aproape doi ani de 
când Lenin şl Troiki şl au început îngro
zitoarea operă de distrugere. Poporul ru
sesc a fost s’lit să supoarte cele mai 
cumplite h'nurl trupeşti şi sufleteşti, f Ind 
supus nu numai foametei, ci şl celor mai 
bestiale maltratări şi torturi.

Ins.işi Ltnln a declarat, că înfrân
gerea bolşevismului nu mai poate fi evi
tată şi fn felal acesta nu mai poate fi gu
vernată ţara. Situaţia Rusiei e neînchipuit 
de grea.

Conflictul dela caile forate
— Un răspuns a! dlui Bohăţiel —

Intr’unul din numirile trecute am 
făcut câteva glume pe socoteala nelnţele- 
g rllor celor două direcţiuni a căilor fe
rate din Cluj şi dela Bucureşti, cari nu 
puteau cădea de acord asupra itinerarului 
unui tren. Di director dela Cluj s’a simtit 
atins şi ne răspunde In termeni foarte 
supăraţi.

„îazădar se pune cel mai bun şofeur" 
— cum a ţi binevoit a mă îotltula, — la 
cârmă, dacă rezervorul nu conţine benzină, 
automobilul nu va putea pleca.

Căile ferate în Transilvania au fost 
în totdeauna tratate în mod vitreg fn 
ceeace priveşte materialul; pentru orien
tarea dvoastre vă servim următoarele date:

, vechiul regat cu o reţea de 5400 klm, în 
posesiunea de mari cantităţi de lignit şl 
păcură primeşte din minele Valea Jiului 
1200 tone de cărbuni zilnic, noi cu o 
reţea de 7000 de klm fără nici un alt 
izvor de conbustibll primim Intre 800— 
1600 tone cărbuni, după cum rămâne din 
restul de producţie, după ce s’a satisfăcut 
trebuinţele particulare (Reslca, C. F., so- 
meşeue, Acsev, diferite mori etc.)

Mulţumim domnului director Bohă
ţiel pentru aceste preţioase inf0rmaţii. tl 
rugăm să creadă Insă că nu ne-a con
vins de loc de greşala punctului nostru 
de vedere.

Până vor rămâne două direcţinai de 
C F. cu puteri egale, va dăinui veşnic a- 
ceastă discuţie pe chestiunea distribuirii 
combustibilului şi a altor lucruri Dacă dl 
director Bohăţlei, sau altul — ar face 
parte din direcţiunea centrală dela Bu
cureşti, iar la Cluj ar fi o direcţiune re
gională supuse ordinelor dela Bucureşti, 
sun em siguri că astfel de „neacordărl“ 
de trenuri nu ar mai avea loc.

Vieaţa în Torontal
Cum sunt maltrataţi românii
Ua român din Bănat s’a prezentat 

eri în redacţia noastră cu o scrisoare 
lungă în care-şi povesteşte păţăniile jal
nice cu sârbii. E o poveste plioă de du
rere şi de amărăciune.

Plecat de pe front cu ocazia înfrân
gere! armatei austrlace, spre casă, găseşte 
Bănatul ocupat de sârb), casa părintească 
diu Biserica aibă distrusă, mobilele îm
preună cu 300 mii coroane, 15,000 lei, 
600 cor. în aur, furate, şl bătrâna mamă 
nicăiri. Dela vecini a aflat că biata fe
mele bătrâaâ a fost ridicată de sârbi şl 
transportată într’un spital unde a mnrit 
după 11 zile.

In ziua de 10 Iulie s’au prezentat şi 
la dânsul acasă doi jandarmi sârb), cari 
l-au dus la primărie şi 1 au maltraiat In- 
tr’un mod brutal; l-au legat apoi cu lan
ţuri de mâni şi de picioare l eu aruncat 
într’o căruţă, legându 1 de nou de loitra 
căruţei cu capul în jos. In această stare 
a tost transportat la gară. Poporul întreg 
s’a stiâns pe urma căruţei, strigând: Tră
iască România mare. De fiecare strigăt 
jandarmii cari mergeau pe lângă căruţă 
îi loveau peste faţă. In tren a fost urcat 
cu lovituri de patul puştii şi de cizmă, 
întreg poporul a rămas In gară cu ochii 
In lacrămi. La Timişoara a fost închis 
într’o celulă şi bătut în fiecare zi in cul
mea desperării a luat piciorul de fier al 
patului, a spart uşa şi lovind pe doi sârbi 
cari li stăteau In cale, a reuşit să scape.

Aceasta e povestea iui loan Juca din 
Biserica albă ; la fel cu povestea tuturor 
bieţilor români ajunşi pe mâna sârbilor,

a.

Ig
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Informaţiuni
Partidul naţional din judeţul Fă

găraş organizează Duminecă, 18 Oct. 
două întruniri electorale în Şărcaia şi 
Veneţia de jos.

Cu acest prilej candidatul parti
dului naţional în circumscripţia Şâr- 
caia Dr Ion Mateiu, directorul învăţă
mântului primar, îşi va ţine cuvântarea 
de program.

S’a strecurat o greşalâ în lista can
didaţilor oficiali pentru cameră. La Uloara 
candidează di Alexandru Russu, iar la 
A!ud distinsul nostru prietin di Zaharie 
Muntean, advocat în Alba-Iulia.

Duminecă, 18 August, ia ora 10 dl-
mineata se va ţine o întrunire a alegăto
rilor din Doştat şi jur, Duminecă după
amiază, la orele 3 se va ţine o întrunire 
a delegaţilor din Draşov şi jur.

Cu acest prilej dl Ecgen Goga, can- 
didatnl partidului naţional pentru circum
scripţia Ocna, îşi va desvolt* progra- I 
mul său.

Traducerea tratatului de pace în 
limba japoneză abia acum s’a terminat. 
Regele a convocat conform dîspozlţicnilor 
constituantei consiliul particular şi consi 
lini suprem diplomatic, compus din şefii 
de partide, pe cari li v* asculta înainte 
de ratificarea tratatului, ce va avea Ioc în 
cursul acestei luai.

Bibliografie

Regele Angliei a ratificat tratatul de 
pace. Documenta! a fost trimis la Paris,

Consiliul suprem, răspunzând notei 
delegaţiei de pace birigară, cu piivlre la 
repatrierea prizonierilor bulgari, a hotărît 
repatriere« acestora In cel mai scurt timp.

Diu Berlin se anunţă că în toate 
statele federale se manifestă tendinţa, ca 
toate partidele să fie reprezentate în di
feritele guverne, Guvernul din Saxonia *

?iî' fost remaniat în acest sens complec- 
ându-se prin un socialist la finanţe şi 
democrat la culte,

Ziarele din Budapesta anunţă că mi- ; 
siunea engleză şi americană a cerut ş<*- 
îalui statului maior român să nu permită 
întrunirile partidului social-democrat (te- j 
legrarai întreruptă) şi radicalii.

Consiliul suorein a aprobat în şedinţa 
de Vineri trimiterea naei comisîuni ia Bu
dapesta, care să cuprindă şi un delegat 
român care va detaila toate recbiziţliie 
făcute de români.

Se annnţă că în urma dezastrului ar
matei bolşevice. Guvernul sovletist a ho- 
tărît convocarea al 7-îea congres.

A apărut: „Analele minelor din Ro
mânia', organul asociaţiei inginerilor din 
Industria Minieră, anul II Nr. 3 Revista 
este redactată în limba română şi franceză 
şi conţine în 100 pagini format mare, 
foarte interesante articole asupra căî bu
nilor din România, minelor de aur din 
Transilvania, gazelor naturale, exportului 
nostru pe pitele orientului, ş. a. m. d, 
Revista conţine de asemenea informaţiuni 
de actualitate asupra chestiunilor miniere 
şi petrolifere, precum şi un bogat materia! 
de statistică minieră. Redacţia si Admini
straţia revistei se găsesc actualmente în 
Balev. Carol I Nr. 5, Bucureşti.

— An apărut următoarele lucrări ale 
scriitorului bănăţean Cassian R. Munteanu: 
„Martirul Câtaneior“ („Atacul* ediţia II-a), 
schiţe din râ .boi Lei 250 „Prin B .sarabia 
românească* impresii de călătorie Lei 150, 
„Bătălia rîela Mârăseşti“ (cu 2 hărţi şi 
anexe) Lei 2 — „Pribeag“, ooezii Lei 2*— 
De vânzare la toate librăriile. Deposlt ge
neral ia librăria „Minerva" Ghsorghe Ţă
ran, Lugoj.

Mişcări revoluţionare 
în Anatolia

MJlütxxx.»

Situaţia Ia Fiume

S alon ic . — Din sursă diplomatică 
bine informată se anat^ă,,ă mişcarea re
voluţionară din Auatolia cu este indreD- 
tată atât împotriva Antantei, cât împotriva 
lui Fend paşa şi a guvernului, sub care 
a suferit cunoscutul eşec la Paris, de unde 
an fost retrimis de Clemenceau Cercurile 
diplomatice speră că prin înlăturarea ma
relui vizir Ferid paşa, care e susţinut însă 
de sultan, s’ar putea reprima revoluţia dm 
Auatolia.

E xtraia’ ea şf d*r«a în j»ţ} $ 
a  iu i K u h »  şt a  soţUo:

Budapesta, — Consiliul de 
diu Budapesta « hosârit să cea
odaia del i minis eru! de externe’ Jnrr 
stíléi s ztráda,ea 1 i Kuh: Béla ş “ ’ 
ţilor săi care este dat in judecată pe o.

Redeschiderea şcoalelor 
din Alsacia-Lorena

L yon. — Redeschiderea şcolilor în 
Sirassbourg a fost încoronată cu succes. 
Unul cţintre liceele de băeţi este frecven
tat de 1200 şcolari; şi altul de 800. Li
ceul de fete este frecuentat de 700 eleve. 
Un mare număr de şcolari fre ueateazâ 
şcolile din Colmar, Muuhouse, Thann, Att- 
kirch etc. Şcolile superioare preparatoare 
d’n Alsacia şî Loreaa care sunt o Inovare 
franceză, au fost imediat freeaentate 
de elevi.

că Kuhn a asasinat, jefuit, farat, falsifi 
bani, a violat locuinţele particularilor st 
bertaiea personală, (Agr. D&0k)

inundaţiile din Spania “1
Madrid. — In Scania oraşele C - 

tagins, Malrga şi în alte oraşe mari ei ! 
mari inuedârf, înir’atât, că cornunicaEjj 
care de altfel s’a întrerupt îu aceste ort 
se face cu bărcile. Societăţile de salvi 
vânt îu activitate neîntreruptă. Pioiie 
încetat de trei ziie, temperatura s’a u*
In mod uimitor. (Ag. Dacia

Grevele metalorgtşîilor din 
Statele-Umte )r

Un general ia comanda trupelor In 
locul lui d’Annunzio —

Rugsue cătră băncile noastre. Direc
ţiunea institutului de credit şi economii 
„Albina“ din Sibiu, roagă on. noastre in
stitute de bani, ia cari s’au făcut sub
scripţii la noua emisiune de acţii să bine- 
voisscă a comunica de urgenţă optările 
anunţate la ele pentru a se putea stabili 
rezultatul deflcitiv al subscrlpţiunii şi a 
se putea face repartizarea.

După ziarul „Dail Mail* armata esto
niană dă ajutor letonilor. Se aşteaptă de 
asemenea ajutorul flotei antantei.

Sâmbătă In 18 Octomvrie 1919 va 
pleca un tren cu repatriaţii din Sibln la 
Budapesta.

Cellnteresaţi pot călători cu acest tren.

Se aduce ia cunoştinţa publicului In
teresat şi îndeosebi a studenţilor dela li
ceal de stat din Sibiu, că Eforia şcolară 
va deschide la 1 Noemvrie a. c. o cantină 
(Masa studenţilor), nade vor putea primi 
amează circa 100 elevi, V, gratuit, */„ pe 
jumătate gratuit, */* solvind taxa de cor. 
120'— lunar. Cererile pentru a fi primiţi 
ia Cantina şcoiară să se adreseze direc
ţiunii liceului de stat cel mai târziu până 
în 25 Octomvrie a. c. La cerere este a 
se alătura şi un atestat comunal, în care 
să se arate starea materială a părinţilor 
ori susţinătorilor, cum şl numărul mem
brilor familiei.

Relaţiunlle diplomatice Intre Franţa 
şi Germania vor fi reluate imediat după 
intrarea în vigoare a tratatului de pace.

Lyon. — D’Anntmzi» » încredinţat 
comandamentul militar din Flume gene
ralul Cecherini, care comanda corpul de 
armată din Florenţa El a părăsit Florenţa 
şi s’a dus la Fîume, dupăce a lansat un 
manifest în care s’a liberat de jurământul 
de fidelitate către Rege.

Voluntarii lui d’Annnrzio au capturat 
vaporul „Persia“ care transporta o încăr
cătură de arme. Oraşul are alimente din 
abondenţă.

Be volte oontra guvernului din 
Berlin

n
New York Condacătorul nrişcăr 

munciioriior americani a declarat, uţT 
ziar di * New Yotk, câ lucrătorii m?tal?( 
gişti nu vor relua lucrai, ptnă când 1 
li se vor împlini toate condiţiile impo

(Ag. Dacia) î

Italia va ratifice, tratatul ( 
Austria ş i  Germania

Jf

O delegations a populaţiei poloneze 
din Galiţia orientală a sosit ia Paris.

Preşedintele Poincare a dat crucea 
de răsboi oraşului Nanei.

„National Tidende* anunţă din Stock- 
bolm, că o comisiune compusă din fran
cezi, englezi şl americani a sosit în zilele 
aceste la Moscova. Generalul Judenici a 
încetat în urma acestei fapt operaţiunile 
militare împotriva bolşevicilor.

Chinema orăşenesc, Miercuri şi Joi 
se va reprezenta filmul senzaţional a casei 
„Aquiia" din Torino: „Regele bandiţilor" 
mare dramă de bandiţi In 5 acte. In ro
iurile principale ca Mirco, renumitul ar
tist dramatic Andersen deîa teatru curţei 
din Slckholm, ta roiul cel mare al „Inez“ 
tragedista renumită rusoaica Tarnovska 
dela teatru imperial din Petrograd în câ
teva z le se va reprezenta superbul film 
italian Ambrosie cu opera „Tannhäaser". , 
Zilnic 2 repretenUţiuni. începutul 7 şl 9 :

Chestiunea României in oonfe- 
rlnţa de paoe

Paris. — După cum anunţă ziarul 
„Petit Parlsien“, chestia României va fi 
discutată mâine joi, de cătră Consiliul 
suprem. Dl Lloyd George va fi înlocuit 
prin lordul Korzon. Se va discuta întâi 
chestiunea retribuire! rechiziţiunilor, spoi 
chestiunea/ransitului şi raportai dini Clerk. 
Se pare, că raportai dlat Oerk a făcut o 
excelentă impresie asupra Consiliului su
prem. (Ag. Dacia)

Paris. -  Situaţia tn ţările baltice 
este complicaţi. Voa der Goitz a procla
mat revoltă contra guvernului din Berlin, 
a anunţat câ soldaţii săi nu mai suni ger
mani ci roşi şi vor lupta pentru restau
rarea Rusiei unitare. A făcut un acord cu 
generalii monarhişti germani, car! no re
cunosc autoritatea Rrichsrataiui. A atacat 
Riga.

Mişc Ari pentru alipirea Austriei 
la  Germania

oare seara.

Vlena. — Ziarele vieneze anunţă, că 
zilele acestea a avei loc o mare întrunire 
publică, la care au vorbit dnii Otto Bauer, 
Silvester, fostul secretar de stat, şi Bier- 
mann, secretar la finanţe, cerând imediata 
«lipire a Austriei la Germania.

(Ag. Dacia)

Ridicar ă stării de asediu şi su
primarea cenzurai în Franţa

Lyon. — In Franţa s’au promovat 2 
decrete. Unul ridică starea de asediu, iar 
cealaltă suprimă cenzura. Aceasta din 
cauza r&iificării tratatului de pace. Tra 
tatu! nu va fi executat decât după ratifi
carea lui de către cele 3 nuri puteri adecă 
Anglia, Franţa şi Italia. Se va aştepta să 
fie primite la Paris do:umentele de ra
tificare.

Anchetarea asacreîor săvâr
şite în Smirna

Atena. — La Smirna a sosit comi- 
siunca interaliată pentru anchetarea mrsa
crelor săvâ şite împotriva popufaţiei. Co
misia s’a reîntors la At^ns, unde a fost 
primită de ministrul de Interne Polits cu 
care a avut o lungă consfătuire asupra 
situaţiei politice din Smirna Comisiunea 
Interaliată plrăseşte mâine Aten-j şi se 
reîntoarce la Paria. (Ag. Dacia)

?"Roma — La propunerea d!ui Ni£ 
regele a semnat decretul lege, pe ba* 
cărui», tratatul de pace cu Austria şl GP 
mania va fi ratificat de camera italljf1 
îa ce! mai scurt timp (Ag. Daciajil
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Casă de locuit
ca 1 etaj situat în centrul oraşului către 
faţa soarelui,! compusă din 2Jocuinţe mai 

mari, curte spaţioasă etc., precum

o mare casă locatară
cu un etaj situat îotr’o stradă frecventată 
cu 10 locuinţe mai mari şi mici, grajduri 
mari cu 2 garaje şi cu un local de pră

vălie, curte mare etc. se vând p-in

Dressnandt & Co., Sibiiu.
871 1

U rgent.

Se caută o

d-şoră dactilografa
cu experienţă îa limba română şi ungară. 
Se preferă cele ce ştiu şi nemţeşte. 
Bine plâtiă. — A se adresa Rosen- 
anger 14 (»Tribuna Socialistă*) 866

Pentru Consiliul Dirigent, Resortul
Finanţelor se caută

2 3 dactilografe
cari posed perfect limba română, see a-a

„Izvorul44
institut de creditşl economii, societate pe acţii.

S’a mutat sediul din Igliiu 
la Alba-luliaiPiaţaMihai Viteazul 14)

Se ocupa cu toate ramurile 
de afacere de bancă şi primeşte 
orice Însărcinare pentru piaţa 
Alba-Iulia. Si? 2—3

„Hermes*

ßedeus, Societatea în comandită de transport
primeşte expediţiuni de mărfuri etc. de orice fei pe toate 
liniile Transilvaniei, părţile ocupate ale Ungariei precom 
şi României vechi în cel mai scurt timp cu tarife pe cât 

se poate de minimale.

Biroul central Sibi u: Piaţa mare fir. 5 etaj. II
83i 2-3

SUCURSALE: Braşov, Strada Tâmpei (garajul Schiel) 
Arcd, agentura Barthmes 
Bucureşti, Bendek, Strada Berthelot 10 
Galaţi, Pompeiu Iliu, Str. Sf. Nicolae 21

. 1  R H  C o .
Fabrică de pielărie» S oc ie ta te  pe acţiuni — Cluj.

Fabricaţiune de piele şi încălţăminte, specialitate de curele pentru transmisiune

S p e c ia lită ţ i  îe pentru piele fină sunt următoarele: 6»$ is-so

Box, Boxcalf, Cbeoreax şi piele de oacs negre şl în culori. :: Calpă pentru gbde, franjuri pentru opinci şt flecuri,
Diferite piei pentru mobile, şpalturi şi geamandane.

Secţia ghete: Ghete militâreşti pentru domni, dame şi copii, de toate mărimile.

Vânzări de case!
Vilă m odernă în  e ta j, strada Bedeus Nr. 7 cu 

2 locuinţe mari şi 2 mici, grădină mare etc.
Vilă m odernă în e ta j, strada Fabini Nr. 20 cu 

câte două locuinţe egal de mari şi grădină.
Vilă în p a rte r, strada Teutsch 12, cumpus din 

4 odăi, verandă încalzibil etc. cu grădină.
Vilă în p a r te r , strada Leschkirch Nr. 2. având 

4 odăi, verandă, baie, bucătărie şi grădină.
Casă de locu it în p a r te r , semi cat., str. Engei- 

leiter 20 cu locuinţă modernă de 4 odăi şi 
grădină.

F oarte  p ro triv ită  p ro p rie ta te  pentru exercitarea 
unei gospodării cu mică locuinţă, grajd mare, 
precum grădină mare de fructe, apropiere de 
oraş situat la o strada frecventată.

Casă m are  în colţ situat la o stradă frecventată 
a oraşului de jos (Unterstadt) cu un venit 
mare de chirii.

Casă mică, strada Kästner Nr. 11 cu 3 locuinţe> 
grădină.

Casă cu licen ţă, Schwimmschuigasse 18 cu pă
mânt mare pentru grădină.

Casă de locuit, nou adoptat, str. Margarethen 3 
cu o locuinţă în etaj şi parter etc.

Informaţiuni precise se dă la síi a

D r e s s n a n d t  &> Co.,
SibUu, strada Cîsnâdfei 51, etajul I.

Batoze (li) porumb
tocă tor i  ds nutreţ, 
maşini de uruiale din 
coceni de porumb, şî 
pentru grâu şî porumb
sunt de a se căpăta prompt şi eftin ia 
S C H I E B ,  fabrică de maşini, s. p.a. 

Sibiiu, Strada Sârei Nr. 37. s*s a-s
R e p r e z e n t a n ţ i  » e  c a u t ă  1 - - -

I (1 ÜW I
în Transilvania şi Regat primeşte

Prima societate rămâi Je Imjort şi export

S. Ittu & C«mP:
Sibiiu, Strada Şaguna 8.
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La îm b o ln ă v irea
intestinei, diaree, disenterîe

întrebuinţaţi

Veritabilii Vin de Mae
625 22

marca , ,8 ! w S “ ( de vânzare la farmacia

C a r o l  i V m i i e j r
Stbtitt, »laţ* nare Hr (Q.

Domnişoară
se caută pentru un birou
Ofertante cu cunoştinţa 
mai Gîultor limbi în vorba 
: şi scris sunt preferate :

Adresa A d m in îstra ţi»  z iaru lu i

re
ni
dc
ia
pc
nc
cu
ne
in
nc

IVf

CARTOF
ar

aleşi pentru mei 
furnisează iran o 
domicil, cât va é* 
dep> situ! : J

J. JOHANN KEIL, Sib

ne
ar
tn

819 2-2 Piaţa mare

D O C T O R U L

A. ANTONI
Dă consultaţiuni pentru boaie:

In tern e, N ervoase, M intale, S if i l iclaC
: N ervos, P sh y h o-P h ysio terap ie  aj

la Sanatoriul său din 797 «q

Bucureşti, Str. Principe Gtica 3 (Şosel«
Dela 2 — 4 p. m.

Cumpăr g<
m
ut

un exemplar din opul di
E conom ia s t u p i l o r di

de Ion Molnár, tipărit Viena 1875. 01
C(

loan Vîcoveanu, învăţător, VIenvul de j,te
(Bucovina). pi

. S2 
^ i,

n  juni« u m i
V

pentru cancelarie. A se adresa la 
Adm. „Renaşterea Română“.
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